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河北省50所学校2020-2021学年高二下学期5月联考
物理试卷
本试卷满分100分，考试用时75分钟。
注意事项：
1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4.本试卷主要考试内容：人教版必修1第一章，选修3—5，选修3—3或选修3—4。
一、单项选择题：本题共7小题，每小题4分，共28分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确。
1.质点是一种理想的物理模型，在实际运用中是否把某一物体看成质点要具体问题具体分析，如图所示，下列与图片对应的选项中能把研究对象看成质点的是（  ）
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	A
	B
	C
	D


A.研究跳水运动员的跳水动作	B.研究正在双杠表演的运动员的技术动作
C.研究月亮绕地球公转的周期	D.测定火车过桥所需的时间


2.如图所示，这是用手拉动纸带通过打点计时器得到的点迹，已知打点计时器所接电源的周期为，要计算打点计时器打点时纸带的瞬时速度，下列做法中误差最小的是（  ）
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A.测量出、两点间的距离，利用平均速度的公式，得出




B.测量出、两点间的距离，利用平均速度的公式，得出




C.测量出、两点间的距离，利用平均速度的公式，得出




D.测量出、两点间的距离，利用平均速度的公式，得出




3.某同学在操场先向东运动，又向北运动，总共用时，则他在这内运动的平均速度大小为（  ）




A.	B.	C.	D.



4.如图甲所示，这是我国“复兴号”高铁，考虑到旅客的舒适程度，高铁出站时，速度在10分钟内由0增大到；如图乙所示，汽车以的速度行驶，急刹车时能在内停下来。下列说法正确的是（  ）
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A.内汽车的速度改变量为	B.“复兴号”高铁的加速度比汽车的大
C.汽车速度变化比“复兴号”高铁慢	D.“复兴号”高铁单位时间内速度变化比汽车的大
5.下列说法正确的是（  ）
A.核力是短程力，只存在于相邻的核子之间
B.结合能越大，原子核中核子结合得越牢固，原子核越稳定
C.在双缝干涉实验中，光屏上的暗条纹区域没有光子到达
D.在微观物理学中，粒子没有动量

6.日本政府决定将福岛第一核电站的核废水排向大海，这一决定引发全球热议。据悉，这些核废水中有一种氢的同位素——氚。氚具有放射性，会发生衰变，且半衰期为12.43年。下列说法正确的是（  ）
A.通过化合反应，可以改变氚的衰变周期
B.经过海水稀释后，氚的衰变周期会减小
C.经过12.43年，2个氚原子核中一定有1个发生了衰变

D.发生衰变后，氚核质量数不变，核电荷数增加1




7.飞沫传播是新型冠状病毒的主要传播方式。若小方打喷嚏时气流喷出的速度是，一次打喷嚏大约喷出的空气，用时约，已知空气的密度为，估算小方打一次喷嚏受到的平均反冲力约为（  ）




A.	B.	C.	D.
二、多项选择题：本题共3小题，每小题6分，共18分。在每小题给出的四个选项中，有多个选项正确。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分。



8.粒子散射实验中，绝大多数粒子穿过金箔后仍沿原方向前进，少数发生了大角度偏转，只有极少数被反弹回来，如图所示。若反弹回来的粒子速度大小几乎不变，则下列说法正确的是（  ）
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A.碰撞反弹过程中，粒子的动量变化量


B.碰撞反弹过程中，粒子的动能变化量

C.极少数粒子被反弹回来，是因为受到了核力的作用

D.少数粒子大角度偏转，是因为受到了金原子核的库仑力作用



9.如图所示，这是研究光电效应的电路图，和是密封在真空玻璃管中光束的两个电极。极受到紫光照射时能发射电子，下列说法正确的是（  ）
[image: ]

A.若用紫外线照射极也一定能发射电子



B.极发射的电子在、间做加速运动
C.通过遏止电压可以计算光电子的最大初动能
D.向左移动滑动变阻器的滑片，电流表示数会变小




10.一名士兵坐在皮划艇上，士兵（包含装备）和皮划艇的总质量为。士兵用自动步枪在内沿水平方向连续射出5发子弹，每发子弹的质量为，子弹离开枪口时相对枪口的速度为。射击前皮划艇是静止的，不考虑射击过程中水的阻力及总质量的变化。下列说法正确的是（  ）
A.射击过程中士兵和皮划艇组成的系统总动量守恒

B.每射出一颗子弹，皮划艇的速度增大

C.5发子弹射完后，皮划艇的速度大小为

D.射击时士兵受到的反冲作用力大小为
三、非选择题：共54分。第11～12题为必考题，每个试题考生都必须作答。第13～14题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共19分。










11.（9分）用图甲所示的装置探究小车碰撞中的不变量。碰前小车静止，小车以某一速度匀速运动，碰后两车粘在一起继续运动，得到图乙所示的纸带。若打点计时器所接电源的频率为，小车及橡皮泥的总质量为，小车的质量为，根据纸带知段点迹分布匀速，则两小车碰前的总动量是________，两小车碰后的总动量是________（以上两空计算结果均保留三位有效数字），据此，可以得出的实验结论是________________________。
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12.（10分）如图所示，两条足够长的平行光滑金属导轨、固定在绝缘水平桌面上，导轨间距为，磁感应强度为的匀强磁场垂直于导轨平面向上，金属棒1与2均垂直于导轨放置并静止。若金属棒1的质量为、电阻为，金属棒2的质量为、电阻为，不计平行导轨、的电阻。现使金属棒2获得一个水平向右的瞬时冲量，两金属棒从开始运动到状态稳定的过程中，求：
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（1）金属棒2的最大速度；

（2）金属棒1的最大速度；

（3）金属棒2上产生的焦耳热。
（二）选考题：共35分。请考生从两道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。
13.[选修3—3]（35分）

（1）（4分）图中实线为分子力随两分子间距离的变化图像，虚线Ⅰ为分子间的斥力随两分子间距离的变化图像，虚线Ⅱ为分子间的引力随两分子间距离的变化图像，据此可知：分子间的引力和斥力都随分子间距离的增大而______（填“增大”或“减小”）；当两分子间的距离小于时，分子力随分子间距离的增大而______（填“增大”或“减小”）。
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（2）（7分）贾同学用注射器和压强传感器探究一定质量的气体发生等温变化时所遵循的规律。实验装置如图甲所示，用活塞和注射器外筒封闭一定量的气体，其压强可由左侧的压强传感器测得。
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（i）有关该实验的说法，正确的是______（多选）。
A.实验时注射器必须水平放置
B.需用控制变量法研究气体的变化规律
C.注射器内部的横截面积的具体数据必须测出
D.注射器旁的刻度尺的刻度只要均匀即可，无须标注单位
（ii）进行实验操作时，推拉活塞不能过快，其原因是______。
A.防止封闭气体的质量发生改变	B.防止封闭气体的温度发生改变
（iii）贾同学首先在实验室Ⅰ进行了实验，下表为记录的实验数据，其中有一次记录的实验数据错误，记录错误的是______（填错误数据对应的实验序号）。
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5

	
封闭气柱的长度
	12.00
	11.00
	10.00
	9.00
	8.00

	
封闭气柱的压强
	1.00
	1.09
	1.20
	1.33
	1.90



（iv）贾同学利用同一装置对同一封闭气体在另一温度稍高的实验室Ⅱ进行了实验，根据实验室Ⅰ、Ⅱ记录的数据用正确的方法作出的图像如图乙所示，根据实验室Ⅱ记录的数据作出的图像应为______（填“①”或“②”）。





（3）（8分）轿车中的安全气囊能有效保障驾乘人员的安全。轿车在发生一定强度的碰撞时，叠氮化钠（亦称“三氮化钠”，化学式）受撞击完全分解产生钠和氮气而充入气囊。若充入氮气后安全气囊的容积，气囊中氮气的密度，已知氮气的摩尔质量，阿伏加德罗常数。请估算：（结果保留一位有效数字）
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（i）一个氮气分子的质量；

（ⅱ）气囊中氮气分子的总个数；

（iii）气囊中氮气分子间的平均距离。
（4）（16分）气压升降椅的核心部件是气压棒，充气压力管中封闭着一定量的空气（可近似看

成理想气体）。把充气压力管简化成直径为、内壁光滑的均匀圆管，上方用活塞（质量

不计）密封，质量为的座椅与活塞固定，如图所示。已知没有人坐在座椅上时，充气压


力管内空气的长度为，重力加速度大小为。
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（i）求没有人坐在座椅上时充气压力管内、外气体的压强差；





（ⅱ）若质量为的人坐在座椅上，稳定时充气压力管内气体温度与外界温度相同，此过程充气压力管内气体向外界散发的热量为，外界大气压强为，求稳定时座椅下降的距离及此过程活塞对管内气体做的功。
14.[选修3—4]（35分）
（1）（4分）做简谐振动的物体，当它每次经过同一位置时，速度______（填“可能”或“一定”）不同，加速度______（填“可能”或“一定”）相同。




（2）（7分）某同学做“用单摆测定重力加速度”的实验时，已知摆球直径为，测量悬线的长度为，测量对应的周期为，得到多组数据，然后利用这些数据在坐标纸上作出图线如图所示。请回答下列问题。
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（i）从图像上求得重力加速度大小为______。（结果保留两位小数）
（ⅱ）上图摆长没有考虑摆球半径而利用斜率求得的重力加速度大小______（填“大于”、“等于”或者“小于”）真实值。






（3）（8分）一简谐横波沿轴负方向传播，在时刻的波形图如图所示，质点的横坐标，质点的横坐标。
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（i）若时，质点恰好第2次到达波峰，求该列波的周期和波速；



（ii）若时，质点恰好第2次到达波峰，求该列波的波速。



（4）（16分）一直角梯形棱镜的横截面如图所示，，其面镀银（能够使射



到该面的光线反射）。与平行的光线从点射入棱镜，折射后先在面上发生反






射，又在面发生全反射后，恰好从点射出。已知点为的中点，点为的




中点，光线射到面的入射角为75°，，光在真空中的传播速度为，。求：
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（i）棱镜的折射率并画出光线从点射入到点射出的光路图；

（ii）光线在棱镜中的传播时间。

河北省50所学校2020-2021学年高二下学期5月联考
物理参考答案
1. C  2. B  3. C  4. A  5. A  6. D  7. A  8. BD  9. AC  10. BD
11. 0685  0.684  在误差允许范围内，小车碰前的总动量等于碰后的总动量，碰撞过程中动量守恒（答到动量守恒即可得分）

12.解：（1）由动量定理得：

解得。

（2）金属棒2在安培力作用下先减速后匀速，金属棒1在安培作用下先加速后匀速，状态稳定时两金属棒速度相同，一起做匀速运动。对整个系统由动量守恒定律得：

解得。

（3）运动过程中系统损失的动能转化为焦耳热，则由能量守恒得：



解得。
13.[选修3—3]
（1）减小  减小
（2）（i）BD  （ii）B  （iii）5  （iv）①

（3）解：（i）一个氮气分子的质量

解得。


（ii）设气囊内氮气的物质的量为，则有：



解得（个）。


（iii）气体分子间距较大，可以认为每个分子占据一个边长为的立方体，则有：

解得。



（4）解：（i）没有人坐在座椅上时，座椅受到管内气体压力、管外大气压力和自身的重力，设管内气体压强为，管外大气压为，根据平衡条件有：



解得。



（ii）质量为的人坐在座椅上后，设稳定时管内气体压强为，则有：



解得

由热力学第一定律知，座椅下降过程中活塞对管内气体做的功。
14.[选修3—4]
（1）可能  一定
（2）（i）9.87（9.86也给分）
（ii）等于

（3）解：（1）由波形图知，该波的波长为



在时，质点恰好第2次到达波峰，有

又

解得

。





（ii）在时，质点沿轴负方向运动，在内，该波沿轴负方向传播的距离为



又

解得。



（4）解：（i）由几何关系可得，光线在面上的入射角，折射角，光路图如图所示
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由折射定律得

解得。



（ii）设光线在棱镜中经过的路程长为，在棱镜中传播速度为，所以有





解得。
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